

59只产品募集逾300亿元 指增基金今年发行井喷

乘着指数基金大发展的“东风”，指数增强策略基金迎来爆发式增长。截至5月21日，今年以来指数增强基金共成立了59只（按基金主代码口径），已超过去年全年数量，同比增长超400%。与此同时，在当前存续的300余只指数增强基金中，近八成今年以来的收益超过业绩比较基准。

不过，在业内人士看来，由于普通投资者认知度不高、超额收益获取不稳定等原因，指数增强基金的发展依然面临瓶颈。记者注意到，不少公募开始在指增基金中引入AI技术，以实现更稳定和高效的超额收益挖掘能力。

公募加大指增基金布局力度

今年以来，指数增强基金发行市场热度攀升。Choice数据显示，截至5月21日，按基金成立日口径，今年共成立了59只指数增强基金，且均为股票型基金，不仅远多于去年同期的11只，也已超过去年全年的45只。

从发行规模看，去年同期11只指数增强基金合计募集130.54亿元，若剔除其中2只债券型基金，仅为16.71亿元。而今年成立的59只指数增强基金合计募集规模为305.05亿元，增长17倍。其中，22只基金发行规模超5亿元，6只基金发行规模超过10亿元，鹏扬中证A500指数增强“吸金”19.4亿元，位居首位。此外，当前还有十余只指数增强基金正在或等待发行中。

中小型基金公司成为今年指数增强基金发行的主力。业内普遍认为，在当

前ETF赛道竞争日趋激烈的环境下，指数增强型基金正成为中小型公募机构实现差异化竞争的重要突破口。例如，博道基金在指数增强基金领域持续发力，今年以来共成立了4只该类型产品。

近八成实现正超额收益

指数增强型基金今年以来的超额收益表现也较为出色。数据显示，截至5月20日，目前市场中存续的指数增强基金共有351只，其中有统计数据的338只中，268只基金今年以来的收益跑赢了业绩比较基准，占比79.29%。

跟踪中证2000、国证2000、中证1000等中小盘指数的基金超额收益表现更加抢眼。如招商中证2000增强ETF今年以来的收益达22.33%，较业绩比较基准高出11.67个百分点，位列市场第一。工银中证1000指数增强、国金中证1000指数增强、博道中证1000指数增强、鹏华国证2000指数增强等基金的超额收益均超过8个百分点。

在博道基金量化投资总监杨梦看来，今年市场的活跃度比较高，更有利于量化策略的发挥。指数增强策略的超额收益主要来自严格风控下选股模型预测能力的发挥。从因子角度看，AI量价系列的因子贡献较大，基本面类型因子也有不错的贡献。

AI成超额收益新引擎

不过，公募指数增强策略基金经过



今年以来指数增强基金共成立了59只，已超过去年全年数量。（资料图片）

多年发展，当前市场总规模仅2000多亿元，相较ETF等指数基金仍有较大差距。

杨梦分析主要有两方面原因：一是投资者对指数增强基金的认知仍不足，相较于主动管理而言，普通投资者对多因子模型、量化选股等方法论的理解和接受度有限；二是超额收益的稳定性有待提升。

为更高效和稳定地获取超额收益，不少公募已尝试将AI技术应用到增强策略中。泓德基金表示，随着人工智能技术的飞速发展，AI选股在量化模型中的应用日益广泛。AI通过机器学习和深度

学习算法，并与多因子选股模型相结合，可成为指数增强基金获取超额收益的新引擎。

“运用AI技术能够有效提高产品的超额收益。”广发量化多因子基金经理李育鑫认为：一方面，在因子的挖掘上，个体对于市场的认知与理解存在一定的局限性，借助AI技术能够发现隐藏在更深层次的定价规律，弥补传统认知的不足；另一方面，在因子的整合上，AI技术可以通过更高维的信息处理方式，发现市场中的非线性定价规律，提升阿尔法因子的挖掘效率和效果。

据上海证券报

广东惠州连续两周中出福彩一等奖

记者从广东省惠州市福彩中心获悉，近期，惠州彩市喜讯连连，短短两周时间里，两名幸运儿接连揽获电脑票快乐8游戏500万和双色球703万大奖，惠州成为名副其实的中奖福地。

4月9日，中国福利彩票快乐8游戏第2025089期开奖，全国共中出1注一等奖，花落惠州市博罗县罗阳街道罗阳一路44080479销售站点，中奖奖金500万元。近日，大奖得主刘先生（化姓）前来惠州市福利彩票发行中心办理兑奖手续。据刘先生介绍，当晚开奖后查看开奖信息时，看到自己投注的号码跟开奖号码前几个数字相同，反复核对后发现号码全部对上，十分激动。

4月15日，中国福利彩票双色球第2025041期开奖，这期全国共中出8注一等奖，其中1注幸运落在惠州，中奖站点是惠东县大岭镇惠东大道44080276销售站点，中奖奖金703万元。

近日，幸运中奖者钱先生（化姓）现身惠州市福利彩票发行中心办理兑奖手续。据钱先生介绍，他接触福利彩票已超过十年，算是“彩市航母”——双色球游戏的忠实粉丝。4月15日，他在下班途中经过44080276福彩销售站点，按照平常的习惯，进店

把上次购买的彩票进行过机验奖，提示没有中奖，钱先生便让销售员照打了这张彩票。

当晚双色球第2025041期开奖后，钱先生拿出自己的彩票与开奖信息进行核对，发现红球蓝球号码全部对上，他不敢相信，马上叫家人一起核对号码，经反复核对后，才确信中得大奖。钱先生开心地说：“我一直都是平常心购彩，随手公益，奉献爱心，没想到能真的中奖，这对我来说是意外之喜。中奖奖金暂时还没有想好怎么安排，希望有更多的人在奉献爱心的同时收获幸运惊喜。”

据信息时报



体彩+助农： 一场山货与希望的温暖接力

在重庆青杠镇的一条老街上，有一家不起眼的体彩店。店主杨小林没想到，这家原本只是销售彩票的小店，为当地农户开辟了一条增收新路径。

2022年，返乡创业的杨小林开了一家体彩店。刚开业时，一位老奶奶佝偻着身子背着沉重的甘蔗走进来向杨小林推销，被他婉拒了。奶奶失望蹒跚的身影让杨小林深受触动。于是他向体彩工作人员提出了在店内开辟助农专区的想法，让农户可以把瓜果蔬菜放在店内进行代卖。附近农户听说后，纷纷将自家种的瓜果蔬菜送到店里寄卖。杨小林腾出空间，把农产品码放整齐，还在门口挂上“助农专区”的牌子。渐渐地，体彩店热闹起来：顾客买彩票时顺手带一把青菜，或是专程来挑新鲜山货。

新鲜农产品吸引了不少回头客，但店面空间毕竟有限，原本规划的助农专区很快便局促起来。杨小林萌生了一个大胆的想法：把助农区搬到店外，办个集市！在体彩工作人员沟通协调下，

“大乐透助农集市”正式开张了！每天，农户们背着背篓赶来，竹笋、生菜、折耳根、土豆……摆满摊位，吆喝声此起彼伏。集市还藏着“小心思”：每星期逢一、三、六大乐透开奖日，杨小林会定期去集市帮忙，还会向购物的顾客赠送彩票。

“青春同行，公益筑梦”，这场“山货与公益的接力”仍在继续。背篓里的瓜果依旧沉甸甸，但乡亲们的脚步却轻快了许多——因为前方，是看得见的希望。这份希望的背后，是中国体育彩票“来之于民、用之于民”的初心。从助农集市到乡村道路建设，从文体活动到民生改善，体彩以多元化的公益行动为乡村振兴注入坚实力量。未来，这盏公益明灯将继续照亮田野乡间，与千万个“杨小林”携手，共同绘就乡村振兴的温暖画卷。

综合四川体彩、广西体彩



小梦想·大乐透